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На сьогоднішній день розвиток науки та техніки є неможливим 
без ефективних та доступних дослідницьких інфраструктур, що ма-
ють бути інтегровані у міжнародний науковий простір. оскільки 
вони об’єднують широку та різноманітну спільноту вчених з різних 
галузей та з різним досвідом, спільні зусилля та співпраця дослідни-
ків в межах цих інфраструктур призводять до просування кордонів 
науки набагато швидше, ніж традиційні дослідження в академічних 
колах чи корпоративних лабораторіях. [1]
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легальна дефініція державної дослідницької інфраструктури 
сформульована у законі україни «про наукову і науково-технічну 
діяльність» та визначає їх як об’єднання наукових установ та (або) 
закладів вищої освіти державної форми власності, що створюється 
з метою оптимального використання їхніх ресурсів (кадрів, матері-
алів, устаткування, обчислювальних ресурсів та зберігання банків 
даних і знань) та координації їх ефективного використання для про-
ведення наукових, науково-технічних досліджень і науково-техніч-
них розробок на найвищому рівні, а також забезпечення спільного 
проведення заходів щодо якісної підготовки фахівців у відповідних 
галузях знань. [2]

відзначаючи значне зниження конкурентоспроможності націо-
нальних наукових досліджень й науково-технічних розробок, а та-
кож негативний вплив на розвиток національної економіки та якість 
життя громадян, спричинений цим фактором, кабінет міністрів 
україни схвалив концепцію державної цільової програми розвитку 
дослідницьких інфраструктур в україні на період до 2026 року. [3]

Фактори, що заважають повноцінному розвитку державної до-
слідницької інфраструктури україни, були визначені у вищезазначе-
ній концепції та можуть бути умовно розподілені на дві групи пере-
шкод: фінансові та регуляторні.

серед фінансових перешкод можливо виокремити багаторічне 
недофінансування капітальних видатків на підтримку та оновлення 
матеріально-технічної бази наукових установ та закладів вищої осві-
ти; недостатній обсяг позабюджетних надходжень на дослідницьку 
інфраструктуру, зокрема доходів за користування науковим облад-
нанням; високий рівень зношеності наукового обладнання в науко-
вих установах та закладах вищої освіти.

до регуляторних перешкод відноситься відсутність системно-
го розвитку дослідницьких інфраструктур та державної політики у 
зазначеній сфері; недосконалість нормативно-правової бази щодо 
створення та розвитку дослідницьких інфраструктур; відсутність 
можливостей розміщення на вкладних (депозитних) рахунках в 
установах банків державного сектору економіки тимчасово вільних 
бюджетних коштів; відсутність процедури ідентифікації та моніто-
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рингу українських дослідницьких інфраструктур, а також система-
тизації та цифровізації відповідних даних.

слід відзначити, що наразі розвиток сучасної матеріально-тех-
нічної бази та дослідницької інфраструктури наукових установ, в 
тому числі ключових державних лабораторій, та закладів освіти є 
одним із пріоритетних напрямків, за яким здійснюється грантова 
підтримка Національного фонду досліджень. [4]

втім суттєве підвищення рівня державного фінансування дослід-
ницьких інфраструктур потребує значного збільшення державних 
видатків, а тому цей варіант вирішення фінансових проблем вигля-
дає маловірогідним. у зв’язку з цим доречно розглядати інші шляхи 
залучення коштів, зокрема підвищення інвестиційної привабливос-
ті, залучення допомоги в рамках міжнародних проектів, вирішення 
окремих регуляторних проблем, що заважають дослідницьким інф-
раструктурам ефективно розпоряджатися своїм капіталом.

так, наприклад, було врегулювано порядок використання коштів 
спеціального фонду, отриманих за рахунок відповідного зовнішнього 
інструменту допомоги Єс, що дозволило спрямувати надані кошти 
на розвиток дослідницької інфраструктури, зокрема в рамках захо-
дів, визначених концепцією державної цільової програми розвитку 
дослідницьких інфраструктур в україні на період до 2026 року. [5]

враховуючи, що співробітництво між україною та Європейський 
союзом передбачає сприяння залученню україни до Європейського 
дослідницького простору,[6] активна участь у міжнародних науко-
вих проектах та залучення коштів спеціальних фондів має стати од-
ним зі способів розвитку та підвищення конкурентоспроможності 
вітчизняних дослідницьких інфраструктур. 

іншим варіантом залучення додаткових коштів виступає аут-
сорсинг дослідницької інфраструктури (тобто передача організаці-
єю на підставі договору певних видів або функцій своєї діяльнос-
ті іншій компанії). комерційні фірми можуть відігравати важливу 
роль у дослідницьких функціях, включаючи наукове видавництво 
або адміністрування систем управління бібліотеками та систем ке-
рування навчальними курсами. разом з тим особи, що отримують 
доступ до інфраструктури на умовах аутсорсингу, мають перш за 
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все комерційні пріоритети, що може викликали розчарування на-
укових кіл. [7]

окрім того, існує важливе питання, кому будуть належать дані, 
які розміщуються або створюються користувачами дослідницької 
інфраструктури. чим володіє сам університет, чим його дослідни-
ки, а чим їхні інвестори? додатковим питанням залишається безпека 
даних та їх конфіденційність. з юридичної точки зори врегулюван-
ня цих відносин не повинно викликати значних проблем, а в разі 
несприятливого регулювання розпорядники науково-дослідної інф-
раструктури повинні мати можливість узгодити додаткові умови у 
відповідних ліцензійних угодах.

Нарешті, одним із способів монетизації інструментів дослід-
ницького робочого процесу є продаж третім сторонам анонімних 
агрегованих проаналізованих даних. привабливість монетизації 
дослідницьких даних за межами академічних кіл є одним із факто-
рів, що стимулюють принаймні частину інвестицій. при цьому що-
річний звіт Open Data Maturity Report 2020 продемонстрував, що 
відкриті дані в україні розвинені на 6% краще, ніж у середньому в 
Єс. [8]

розв’язанню фінансових проблем повинно сприяти надання 
платного доступу до дослідницької інфраструктури. втім спостері-
гається ситуація, за якої окремі інфраструктури є перевантаженими, 
а інші навпаки простоюють без користувачів. це свідчить про необ-
хідність оптимізації їх використання.

перевантажені інфраструктури можуть досягти такої оптимі-
зації через: 1) адаптацію поточних процесів відбору користувачів, 
зокрема за допомгою критеріїв оцінки якості їх досліджень, 2) по-
кращене управління часом або простором, зайнятим користувачами, 
3) просування віддаленого, віртуального та/або вторинного доступу. 
Натомість простоюючи інфраструктури повинні розширювати базу 
користувачів за допомогою: 1) відкриття доступу для нових груп до-
слідників; 2) заохочення дослідників з різних дисциплін; 3) дозволу 
використання іншими секторами, наприклад, державним та промис-
ловим, зокрема з комерційною ціллю; або 4) відкриття доступу для 
міжнародних дослідників. [9]
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концепція державної цільової програми розвитку дослідниць-
ких інфраструктур в україні на період до 2026 року виокремлює 
також й ряд регуляторних перешкод, що, зокрема, посилюються че-
рез брак інформації щодо наявних дослідницьких інфраструктур. 
у зв’язку з тим, що окремі дослідницькі інфраструктури перебува-
ють у підпорядкуванні різних головних розпорядників бюджетних 
коштів (таких як міністерство освіти і науки україни, Національна 
та національні галузеві академії наук україни та ін.), це ускладнює 
не лише їхню взаємодію, а і швидке отримання актуальних даних 
щодо них. [10] в подальшому це також сприятиме дублюванню зу-
силь, неоптимальному використанню ресурсів та зниженню конку-
рентоспроможність на міжнародному рівні.

створення єдиного реєстру дослідницьких інфраструктур вигля-
дає привабливим кроком для вирішення цієї проблеми. однак дея-
кі науковці аргументують, що визначення переліку об’єктів інфра-
структури або їх характерних особливостей та ознак не є доцільним 
з огляду на стрімкий розвиток нових технологій та економіки, що 
у свою чергу сприяє активній розробці нових об’єктів інфраструк-
тури. [11] таким чином, при визначені того, які інфраструктури іс-
нують в україні, слід використовувати гнучкі критерії, які дозволять 
включати у такий перелік принципово нові типи інфраструктур.

Необхідність серйозного огляду наукових інфраструктур не ви-
кликає сумнівів й тому, що ці дані є необхідними для розроблення 
комплексного стратегічного планування. ефективним засобом для 
цього є також створення ландшафтних карт, що наглядно демонстру-
ють розподіленість інфраструктур по різним регіонам держави чи по 
різним науково-дослідним сферам.

Нарешті, введення електронного реєстру може створити підґрун-
тя для цифровізації послуг, які надаються відповідними дослідниць-
кими інфраструктурами. так, наприклад, румунська онлайн-плат-
форма EERIS (Engage in the Romanian Research Infrastructure System) 
допомогає з’єднанню власників дослідницької інфраструктури з 
потенційними клієнтами (дослідниками та представниками компа-
ній). портал представляє можливість бронювання доступу та на-
уково-технічних послуг, які надаються державними та приватними 
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європейськими дослідницькими інфраструктурами, що призводить 
до підвищення видимості їх послуг та обладнання. [12]

позитивним кроком для врегулювання законодавчої бази щодо 
діяльності дослідницьких інфраструктур може стати прийняття про-
екту закону україни «про внесення змін до закону україни “про 
наукову і науково-технічну діяльність”». серед завдань цього нор-
мативно-правого акту є 1) адаптація нормативно-правового акту до 
законодавства Єс щодо суб’єктів дослідницької інфраструктури та 
регулювання їхньої діяльності; 2) виокремлення об’єктів дослід-
ницької інфраструктури; 3) оновлення норм закону щодо центрів 
колективного користування науковим обладнанням, державних клю-
чових лабораторій та національних наукових центрів; 4) усунення 
законодавчих неузгодженостей, що стосуються функціонування різ-
них суб’єктів дослідницької інфраструктури.[13] втім наразі говори-
ти про його реальний вплив зарано, оскільки проект був тільки пред-
ставлений до громадського обговорення та його остаточна редакція 
ще невідома.

таким чином, наразі ефективному використанню дослідниць-
кої інфраструктури перешкоджає ряд фінансових та регуляторних 
проблем. обидві категорії проблем є взаємопов’язаними: так недо-
сконалість нормативно-правового регулювання (наприклад, щодо 
розпорядження коштами, отриманими від надання платного досту-
пу) заважає й ефективному фінансовому розвитку. оскільки у най-
ближчі роки суттєве збільшення державного фінансування є мало-
вірогідним, дослідницьким інфраструктурам необхідно збільшувати 
видимість своєї діяльності та комерціалізацію своїх результатів. 
оптимізація перевантажених чи простоюючих інфраструктур має 
стати пріоритетом для таких організацій. додаткові засоби залу-
чення коштів, такі як продаж агрегованих анонімізованих даних чи 
аутсорсинг окремих дослідницьких функцій, можуть допомогти за-
лучити необхідні кошти, хоча такі відносини повинні бути деталь-
но врегульовані у договорах. Нарешті, підвищенню доступності та 
ефективності дослідницьких інфраструктур має сприяти впрова-
дження електронних реєстрів та електронних платформ, що дозво-
лять бронювати доступ до відповідних інфраструктур та їх послуг.
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